

La Palma



de Cádiz

PERIODICO POLITICO, MERCANTIL, LITERARIO, INDUSTRIAL, CIENTIFICO, COMERCIAL Y DE ANUNCIOS.

Fundador: Don Angel Maria de Luna.

Director: Don Adolfo de Castro.

Suscripción: Tres pesetas al mes.

Se publica todos los días.—La correspondencia á su Director, Veedor, 13.

Anuncios: A precios convencionales.

La Palma de Cádiz

Vamos á trasladar extractos extensos del magnífico, oportuno y enérgico discurso del señor Cánovas en el Círculo conservador de Madrid. Tiempo es ya de que se hable vigorosamente ante los peligros que ván surgiendo. Hubiera sido quizás prematuro haberlo ya hecho: se hubiera dicho que era provocar conflictos dejándose conducir por cavilaciones é infundados temores. No: ya empieza á verse claro: ya se demuestran ciertas tendencias en determinados hombres: ya se puede prever á dónde vamos ó á dónde iríamos si oportunamente los hombres monárquicos y de orden declaman contra las tendencias que se descubren en determinados y turbulentos ánimos. El nuevo discurso del señor Cánovas es un tremendo aviso á la España monárquica. Felicitamos al orador elocuentísimo y al eminente hombre de Estado que sabe salvar y salvará, en caso necesario, la causa de la Monarquía, de la verdadera libertad y del orden:

«Esto no es un discurso, sino una conversación. Adhiéranse ustedes á la protexta que han suscrito nuestro samigos contra el escándalo de Zaragoza. El país honrado ha expresado la misma protexta. Dicen que soy enemigo personal de Zaragoza. Imposible es serlo donde el núcleo importante está formado por mis amigos. Se ha dicho que despues de haber sido contrario á las obras del ferro carril de Canfranc, los mayores beneficios de este proyecto se alcanzaron en tiempo de los conservadores. Yo me limité á pedir informes á los centros técnicos respecto á la perforación de los Pirineos. ¿Qué interés podía tener en la línea aquella chusma asalariada, compuesta de chiquillos y gente de poco más ó menos? ¿Había yo de tomar seriamente la manifestación de Zaragoza? Desenfrenados, y algunos avergonzados de lo que hacían, atentaron contra la libertad, y ofrecieron un espectáculo, en que el absurdo y lo ridículo predominaban. El primer grito que se dió fué el de «viva la reina.» En el momento de entrar yo en la casa del Sr. Castellano, dijéronme: —Acordaos de Santa Coloma de Farnés. Esto me hizo el mismo efecto que si me hubieran recordado lo de Santo Domingo de la Calzada, ó la lucha entre los republicanos de Zaragoza, dias antes de la Restauración, ametrallando al pueblo en el paseo de Santa Engracia para mantener las libertades. Esto está dicho á propósito y con el fin de demostrar que mientras las libertades en tiempos de la República han costado mucha sangre, no han costado nada en tiempos de la monarquía. Quiero hacer absoluto desprecio de la manifestación de Zaragoza, que no ha significado otra cosa sino que la canalla se ha hecho dueña de las ca-

lles contra las clases conservadoras. Si esta conducta sigue adelante, vá á resultar que hasta podrá impedirse que salga á la calle la monarquía. El país está convencido de que las libertades más firmes no son las emanadas de los gobiernos liberales, sino de los conservadores. Así lo reconoce Pi Margall en su último discurso. Todo consiste en empezar. Si los gobiernos de todas las provincias toman las mismas medidas que el de Zaragoza, donde las turbas fueron durante tres horas dueñas de las calles, sin consecuencias para los alborotadores ni para el gobernador, entonces podríamos comprender la firmeza de las libertades que dan los liberales, pues veríamos convertido el país en plaza de toros. Parece como que allí se trató de acobardar á las clases conservadoras, en vísperas de someterse á las Cortes el proyecto de sufragio universal. Dentro de poco marcharé á Andalucía. Ya algunos periódicos de Huelva empiezan á anunciar que fui autor del conflicto de los humos, cuando mi intervención en el asunto fué tan escasa. Adelante, pues. Nosotros tenemos nuestro programa. Enfrente se nos pone otro, cuyo síntesis puede concretarse en estas palabras: «Someter la Corona al Parlamento.» En este país donde se cometen tantos chanchullos electorales no puede quedar la monarquía histórica al arbitrio de cualquier ministro de la Gobernación. Este es el extracto tal como lo publica *Las Noticias* de Málaga en su número del lunes último. El extracto de *El Liberal* dá más detalles del discurso en algunos puntos: «Ofreció gratitud eterna á Zaragoza, donde sus amigos políticos le hicieron una magnífica demostración por nadie turbada, pero exceptuando á los que silbaron, cuyos gustos é inclinaciones dijo no se hallaba en el caso de satisfacer. Atribuyó á despecho de los federales porque pisaban conservadores aquel suelo en que otras voces se enseñoreaba la República, la manifestación hecha en contra suya, y expresó su convencimiento de que la misma excitación que en Aragon reina en otras provincias. Consignó que desde la restauración no se habían presenciado escándalos semejantes; pero entendiendo que surge de nuevo el recuerdo de antiguos tiempos, ensayándose el sistema de que la libertad no exista sino para las turbas más ignorantes y groseras. —«Ahora ha tocado á mis oídos—añadió el señor Cánovas—tener que tolerar el ensayo, y los dignos autores de la protesta, como cuantos á ella se han adherido, han visto y el frustrado ataque no iba dirigido contra mí; se ha visto que se trataba de atentar contra la libertad de los hombres honrados; se ha visto, en fin, que lo único que no puede salir á la calle es la monarquía.» «Después de todo—sigue diciendo—cuando se desbordan las pasiones de la plebe nada tienen que temer los conservadores, que, como dijo el jefe de los federales, deben á los conservadores la amplitud del sufragio, cuando los liberales, que todo lo ofrecen, nada les dan. Así se ha visto que en periodos turbulentos los únicos que no han ne-

cesitado esconderse y huir han sido las conservadoras. Preciso es que lo diga en honra del pueblo de Madrid y del de Zaragoza: aquí como allí he levantado la bandera de la monarquía frente á la de la Revolución y de la República sin ser molestado por nadie. Si esto no sirve de advertencia al Gobierno acordaos de la gravedad que tiene la cuestión. Todo es empezar, si el Gobierno en todas partes tiene dadas instrucciones al gobernador y guardia civil menos en Zaragoza; si es posible que tres horas de nueve á doce, las turbas puedan cantar la Marsella y dar vivas á la República, llegará el día en que, silbándonos unos á otros, acabará España entera por convertirse en una inmensa plaza de toros. Nosotros no lo haremos por dignidad; pero no faltará quien pegue esos silbidos. La pasión política permite sufrir insultos de la plebe; pero no puede esperarse que las clases conservadoras sean insensibles á los riesgos más ó menos latentes. Se trata de asustar clases conservadoras víspera del sufragio universal.» Recuerda que en Barcelona puso de manifiesto los peligros de un programa que responde al propósito de someter la Corona al Parlamento; á uno de esos Parlamentos de las actas en blanco, de esos Parlamentos hechura del ministro de la Gobernación. «Y eso es elocuente—añade—ese se aplaude y eso se dice que es templado.» (Aprobación.) El señor Cánovas puso término á su discurso anunciando que luchará con todas sus fuerzas contra la cruzada, contra la libertad é intereses de las clases conservadoras y de los hombres honrados, y contra el programa de posponer al Parlamento la monarquía tradicional. Este discurso fué atronadoramente aplaudido al terminar y á la conclusión de casi todos los periodos. **Viaje del Sr. Cánovas á Andalucía.** En *La Andalucía Moderna* leemos: «Eran exactos nuestros informes cuando manifestábamos en nuestro número del domingo que se había desistido del banquete que los conservadores sevillanos pensaban celebrar en obsequio del señor Cánovas. Con efecto, ya es cosa resuelta que no haya banquete ni discurso político, si bien el ilustre jefe del partido conservador dirigirá la palabra á sus correligionarios de esta capital en la recepción que tenga en su alojamiento, que será el palacio que habitan los condes de Casa-Galindo. Terminadas las fiestas de la inauguración del ferro-carril de Zafra á Huelva, el señor Cánovas y su distinguida esposa vendrán á Sevilla en un tren expreso que pondrán á su disposición los conservadores sevillanos. Según parece, los condes de Huelva preparan la celebración de un banquete con objeto de obsequiar al señor Cánovas á su ida á aquella capital, y que servirá también como presentación al partido de la provincia del señor Sanchez Bedoya, encargado recientemente de la jefatura. Se dice por el telegrafo que el día 3 llegará á Huelva el señor Cánovas acompañado de algunos periodistas y personas conocidas de la corte que han sido invitadas á la inauguración de la línea de Zafra á Huelva.

El baile en el Hotel Colón, el banquete, la velada del Ateneo, visita á los talleres, expediciones á la Rábida y otras fiestas del programa que ha dado la prensa, se cumplirán.» **El Porvenir** refiere: «Según noticias de buen origen, el día 10 del próximo mes de Noviembre, es el día que llegará el señor Cánovas á Sevilla, de paso para Huelva, con objeto de asistir á la inauguración del ferro-carril, que partiendo de dicha ciudad vá á Zafra. De regreso de esa fiesta, será cuando se detenga en esta capital, tres ó cuatro dias. Sin embargo de faltar más de quince dias para fecha tan conmemorable para los conservadores sevillanos, éstos se mueven activamente, con el fin de que su ilustre jefe tenga un recibimiento, según ellos, como nunca lo haya tenido hombre público en Sevilla. El señor Cánovas se alojará durante su estancia en ésta, en casa de los señores condes de Casa-Galindo.» **El Noticiero**, hablando de los recursos que se emplean para levantar atmósfera contra el señor Cánovas, dice muy cuerdamente: «Pero lo más censurable, aparte el hecho que lo es muchísimo, son los medios que se emplean. En Zaragoza se presentó al señor Cánovas del Castillo como un adversario de Aragon, cosa que nadie puede creer si sobre ello reflexiona, y ahora en Sevilla se trata de recordar hechos de los que el partido conservador no tiene por qué vindicarse ni arrepentirse. El Gobierno de 1885 y sus autoridades de provincias, todos procedieron inspirados del mayor celo y del más solícito cuidado, siempre por evitar la propagación de la epidemia colérica. Nuestros adversarios políticos no quieren hoy hacernos esta justicia y se fundan en aquel proceder para agitar pasiones.... en buen hora; pero mientras de esa manera ellos se conducen, bueno será hacer constar que el levantar los acordonamientos fué una medida tan liberal, que ellos fueron los primeros en aplaudirle. No otra cosa demuestran las censuras de que fué objeto aquel Gobierno cuando al principio de la epidemia y por evitar el contagio estableció los cordones sanitarios.» **Ahora los fusionistas intentan dar otro colorido al que le dió primero con respecto á desacatos á S. A. la Infanta doña Isabel en Calatayud. Dice *La Epoca*:** «La prensa de Zaragoza rectifica las versiones que la prensa local y varios testigos y corresponsales dieron sobre el desacato inferido á la Infanta Isabel á su paso por Calatayud. Según los informes recogidos por el Gobernador de la provincia y lo que aseguran el Presidente y magistrados de la Audiencia de lo criminal, jefe de la escolta de la Guardia civil, Alcalde y concejales, los silbidos que se oyeron no iban dirigidos á S. A., sino á la banda que salió á recibir á la augusta señora y á la rondalla que después entró en el comedor y que no dejaba oír la música. **La Justicia**, diario local que dió la primera versión, y á la cual nosotros nos atuvimos cuando los republicanos, no antes dieron color político á este desagradable incidente, atenúa ahora su importancia.

Pero el *Diario de Avisos*, sin negar ni admitir esos hechos, ni darles ni quitarles fuerza, escribe lo siguiente: «El Ayuntamiento de Calatayud acordó en sesión de anteayer declarar el sentimiento que le produjeron las manifestaciones de desacato hechas á la Infanta doña Isabel á su paso por la estación de aquella ciudad y que el acuerdo se ponga en conocimiento de S. A.» Suponemos que el desacato se referirá á la ocasión y al momento en que los grupos silbaban, faltando á todas las conveniencias debidas á una dama ilustre, que es además Infanta española, porque si no se refiere á esto, no comprendemos el alcance de esa protesta cuando los que la formulan niegan el hecho.» **El alcalde accidental señor Calatrigo ha suspendido el acuerdo tomado por el Ayuntamiento en su última sesión respecto al pago de cánon por los puestos fijos de pescado fresco, contra el cual hemos escrito.** **NOTICIAS POCO CONOCIDAS DE LA HISTORIA DE CÁDIZ.** Vamos á dar hoy una curiosa noticia bibliográfica de los himnos patrióticos españoles de 1820 á 1823. Como en la mayor parte se compusieron en Cádiz tienen por eso, además de su interés histórico, el interés de la localidad. 1.º *El himno á la lid*, se compuso en la ciudad de San Fernando por el general don Evaristo San Miguel. Este es el himno que luego se llamó *de Riego*. Del autor de la música se ha hablado mucho, pero poco cierto. El verdadero fué don J. Gomis Colomer, notable músico español muy apreciado en París, donde murió emigrado. Escribió muchas piezas musicales de mérito y una ópera. Meyerbeer en el segundo acto del *Roberto*, introdujo una marcha triunfal del príncipe de Granada, valiéndose del aire del himno de Gomis, conocido por de Riego. El coro de éste es así: «Soldados, la patria nos llama á la lid: juremos por ella vencer ó morir.» 2.º *Himno á los valientes del ejército de la Isla:* «CORO. Guerreros, la patria os dá el parabién, porque sus cadenas supisteis romper.» En las estrofas hay mucho de personal. Véanse dos: «Apenas Quiroga sus hierros quebranta, y el grito levanta de la libertad, el fuerte Espinosa blandiendo el acero, le dice al guerrero: «A Riego imitad.» 3.º *A los individuos de la Guardia Nacional. Himno. Hé aquí su coro:* «Vestid, ciudadanos, el brillante arnés: morir ó ser libres nuestro acento es.» La primera estrofa dice así: «Sacudid, valientes,

la servil pereza:
con noble presteza
el arma embrazado;
y el mundo sus ojos
en vosotros fijos
os saludé, «hijos
de la libertad.»

4.º *El voto de la zagala.* Este es patriótico amoroso. Tiene sus ribetes de cursería:

«CORO.

Reinará en mi pecho
cual dulce Señor,
sólo el que idolatre
la Constitución.»

Como muestra de sus estrofas traladamos dos:

«Será al que no sufra
al siervo, al traidor,
aquel á quien ame
mi fiel corazón;
y al ver que al tirano
le impone terror
repetir yo haría
al aura veloz.

Reinará en mi pecho, etc.

La roja divisa
y un verde listón
ceñirá las sienes
de mi adorador;
pues de la esperanza
que el hado cumplió,
el cívico emblema
quiero por blasón.»

5.º *Canción patriótica* con motivo de haberse jurado la Constitución de la Monarquía española. La música fué escrita por el mismo célebre autor don J. Gomis Colomer:

El coro decía de esta suerte:
«Entonemos festivos cantares,
pues el día feliz ha llegado
que del yugo servil aliviado
goza ya el español libertad.»

Hé aquí la estrofa primera:
«De Arco-Aguero y de Riego va-

(hientes
y demás que sus huellas siguieron,
y de España el honor sostuvieron,
se publique la fama inmortal.
A su esfuerzo y constancia se debe
la ventura que alegres gozamos
por su noble ardimiento logramos
la pesada coyunda ahuyentar.»

No es malo esto de ahuyentar coyundas. Los versos pertenecen al número de los rampones. Escaseaban en esa época en España los Tirteos.

Mañana seguiremos esta reseña bibliográfica en que se mencionarán los diferentes trágales que se escribieron.

Sección local y general.

Efemérides de hoy.

1440. Memorable batalla del Salado, ganada á los moros por el rey Alfonso XI de Castilla.

1618. La Universidad de Salamanca declara defender la pureza inmaculada de María Santísima.

1768. Nace en Madrid la célebre doctora doña María Isidra de Guzman y la Cerda, hija de los marqueses de Montealegre, condes de Oñate.

1838. Nace Luis Felipe I, rey de Portugal.

A comprar.—Los puestos estarán exornados hoy con el gusto que es proverbial en Cádiz.

Los dueños comienzan ya á engañar los suyos respectivos, algunos de manera desusada, instalando al efecto el gas.

Como siempre, las banderas de papel recortado y los farolillos venecianos ocuparán los primeros puestos en la popular fiesta de Todos los Santos.

Puesto que la fruta de invierno es buena y abundante y sus precios son módicos, deben prometerse muchas ventas los expendedores.

Comisión.—A la procesión que saldrá mañana de la capilla de la Palma asistirán, representando al Ayuntamiento, los señores don José Manuel Anduaga, don Rafael Rocafull y don Francisco Moreno Alarcón.

Carrera.—Hé aquí la que ha de llevar la procesión de Nuestra Señora de la Palma, que saldrá á las cuatro y media de la tarde de mañana:

San Leandro.

Consolación, izquierda.
San Bernardo, derecha.
Campo del Hospicio.

Rosa.
Amargura, derecha.
Peñalba.
Carros.
San Félix.

San Leandro, á su templo.

El «Tenorio» en el Principal.—

Este año en Cádiz vá á tener el carácter de un verdadero acontecimiento la representación del *Tenorio* en el coliseo de la calle de la Novena, gracias á la actividad de la empresa que se ha formado para el sólo objeto de organizar estas dos funciones y al interés de un distinguido vecino que hará el protagonista de la obra, acompañado de los aficionados que tantos aplausos alcanzan en las funciones que representan periódicamente en el círculo de *Flores Arenas*.

El papel de doña Inés está á cargo de la señorita Parejo, que figura en la lista de las primeras damas jóvenes del Teatro Español y que ha alcanzado grandes ovaciones en Madrid, Barcelona y Granada, desempeñando esta obra.

Tendremos pues un *Tenorio*, que no hemos visto hace muchos años en Cádiz, con la circunstancia de que la buena sociedad que ha acogido benévolutamente el pensamiento, ocupará las principales localidades del Teatro Principal.

El Tenorio en el Príncipe Alfonso.—El *Día* publica este gracioso remitido:

«Excmo. Sr. D. José Zorrilla:

Muy señor mio y de toda mi consideración:

Aunque me consta que no es V. muy acérrimo defensor de su hijo el popular *Don Juan Tenorio*, al cual repetidas veces ha censurado V. por los defectos que en él encuentra, véome obligado, no obstante, á suplicar á V., si quiera por su honra propia, salga á la defensa de su asendereado y maltrecho hijo, pues tal le ponen y de tal manera le tratan en el circo del Príncipe Alfonso, que ni V., con ser su padre, le reconociera; y seguro estoy de que, al ver las injurias que le hacen, V. mismo le perdonaría todos los pecados que el joven calavera haya cometido.

Porque mire V., don José, que al pobre *Don Juan* le crucifican; considere V. que tiene de criado un Ciutti, que en pleno escenario se sube á las espaldas de Brigida; y lo que es peor, á saber: que hay un público estulto que lo aplaude y celebra.

Por Dios, don José, haga V. algo para saear á *Don Juan* de entre tan malas compañías, que tal vez, variando de amistades, él se corrija, y el arte, y la literatura, y el público de buen gusto se lo agradecerán á V. de todo corazón.

Pidiendo á V. me perdone por el atrevimiento de dirigirlé ésta sin tener el honor de conocerle más que por su famoso nombre, se despide de V. su devotísimo y entusiasta admirador

Un amigo de Tenorio.

Sufragios.—El día 2 de Noviembre, á las nueve de la mañana, se celebrará en la parroquia Castrense de esta ciudad y plaza, vigilia y misas solemnes de difuntos con responso final, por el eterno descanso de las almas del Purgatorio, cuyas honras fúnebres costea dicha parroquia.

En el día señalado, al toque de oraciones, en el altar de Nuestro Padre Jesús Nazareno del Polvorin, dará principio la novena en obsequio á las ánimas benditas del Purgatorio.

Donativo.—Antes de anoche durante la serenata, nuestro querido compañero el señor Viesca, director de *La Dinastia*, ofreció con sentidas palabras al señor obispo bonos por valor de 750 pesetas á nombre de los que iniciaron la suscripción popular, á fin de que S. E. I. se sirviese distribuirlos entre los pobres. El dignísimo prelado respondió en agradecidos y elocuentes términos.

Navegación.—El vapor correo *España* salió de Veracruz para la Habana el domingo 28 del corriente.

—El *Ciudad de Santander* llegó sin novedad á Barcelona el mismo día.

—El *Mendez Nuñez* salió de Coruña para Santander el lunes 29.

—El *San Agustín* salió de Coruña para Vigo el mismo día.

—El *Ciudad Condal* llegó sin novedad á la Coruña el martes 30.

Sepelición.—Ayer recibió católica sepultura la respetable y virtuosa señora de nuestro particular y muy apreciado amigo el señor don José Camino y Blanco, regidor del Municipio de Cádiz. Acompañamos en su justísimo dolor á nuestro digno vecino, deseándole todo consuelo, así como que el alma de su amada esposa haya recibido ya la recompensa que el Señor otorga á los que han dejado en el valle de la vida ejemplos de eminentes virtudes cristianas.

Está enterada.—La *Correspondencia de España* dice en su último número:

«Con objeto de adquirir por sí mismo el material necesario para los gabinetes de física y química del Seminario Conciliar de San Bartolomé de Cádiz, ha marchado á Alemania el obispo de aquella diócesis.»

Y anuncia que *ha marchado* el señor obispo cuando el señor obispo llegaba á Cádiz.

Compóngase.—Llamamos la atención de la comisión respectiva sobre la falta de varios adoquines que se nota hace tiempo en la calle de Hércules, á su desembocadura en la plaza de Mendez Nuñez.

En el boquete que allí existe puede romperse no ya una, ámbas piernas algún prójimo, y á evitarlo se dirige nuestra excitación.

El «Alfonso XII.»—Ayer zarpó de Cádiz para Puerto-Rico, Habana y Veracruz el vapor correo de aquel nombre.

Lleva á su bordo los frailes carmelitas que están en Cádiz desde el sábado; el joven ingeniero agrónomo don Guillermo Quintanilla y Fabregas, director de la estación agronómica de Mayagüez (Puerto-Rico) recientemente creada; cuatro hermanas *Siervas de María*; el espada Fernando Gomez *El Gallo* y los individuos siguientes que componen su cuadrilla:

Picadores.—Rafael Alonso *El chato* y Manuel Crespo.

Banderilleros.—Francisco Tenreiro, José Creus y Antonio García *El Morenito*.

En el mismo vapor marcha acompañado de su cuadrilla el espada *Fabrillo*.

Es el primer viaje que tan hermoso barco hace á la Isla de Cuba, y su pasaje, como se vé, es un pequeño mundo: van personas de todas las clases y posiciones, formando los consiguientes contrastes: frailes, religiosas y toreros. Vá completamente lleno, hasta el punto de que pasa de cincuenta el número de individuos que no han podido adquirir pasaje.

Apertura.—A la de curso y reparto de premios que ha de celebrarse el domingo próximo la Academia Gaditana de Ciencias y Artes, concurrirá probablemente un sexteto del que forman parte los acreditados profesores Broca, Castro, Tomasi y otros.

Sesión ordinaria.—A las ocho de esta noche la celebrará la Sociedad Económica Gaditana de Amigos del País.

No es cierto.—Suponen algunos periódicos que el ministro de la Gobernación, señor Moret, intenta una reforma del cuerpo de Telégrafos.

Podemos decir que es inexacta la noticia.

El ministro de la Gobernación se ocupa en la reforma del ramo de Correos, como anunció recientemente en una disposición oficial. En el ramo de Telégrafos no ha hecho más que pedir informes sobre el estado del material y la organización de los servicios.

Autoridades viajeras.—Leemos en *El Guadalete*:

«Ayer vino á Jerez el señor Comandante general de la provincia y después de asistir á las maniobras que en Caulina ejecutaron las fuerzas de infantería y caballería de esta guarnición, que fueron brillantes según nos han asegurado, regresó por

la tarde á Cádiz, al propio tiempo que el señor Gobernador civil, que había vuelto de Sevilla en tren-correo y á quien en esta Estación saludó el señor Alcalde, acompañado del señor Secretario del Ayuntamiento.

El tren-correo trajo media hora de atraso. ¿A que ni el señor Ingeniero Inspector ni nadie da cuenta de esa falta para que se castigue al que lo causó? Y sin embargo, ahí están tres órdenes flamantes del señor Ministro de Fomento para que no se tolere ningún retraso en los trenes. ¡Papeles mojados, dirán las feudales!»

Del «Sud-América.»—Dicen de Las Palmas:

«En estos días el mar ha arrojado á las playas maderas rotas, barriles de sebo y otros objetos procedentes del *Sud-América*, de cuyos cuatro palos han desaparecido dos. El buque parece que está partido por el compartimiento del centro ó sea por el mismo punto donde recibió la embestida de *La France*. Siendo así no podrá aprovecharse el casco como se creía.

La playa está de continuo vigilada para la seguridad de los efectos que el mar arroja.»

Por la compañía aseguradora del *Sud-América* ha llegado el abogado señor Caveri, que ha entablado los procedimientos para solicitar el embargo del vapor *La France*.

El Excmo. Sr. Capitán general del Departamento marítimo de Cádiz ha declarado nulo y de ningún valor ni efecto cuanto se actuó por la Comandancia de Marina de Canarias con motivo del abordage ocurrido entre el vapor *La France*, de nacionalidad francesa y el italiano *Sud-América*, de cuyo siniestro resultó la pérdida total de este buque.

La resolución citada, tenemos entendido que reconoce por causa la do que, tratándose de un abordage entre dos buques extranjeros, no tienen competencia las autoridades españolas de Marina para entender del mismo.

Pequeñas noticias.—En la Prevención civil ingresaron cinco individuos ébrios y escandalosos.

Certámen.—En el promovido por la Academia Gaditana de Ciencias y Artes han sido galardonados los trabajos cuyos lemas insertamos á continuación:

«No existe ningún cuerpo por simple que parezca, que no sea susceptible de ser descompuesto».—Premio.

«El derecho es la vida».—Premio.

«Ignoti nulla Cupido».—Premio.

La marina que lleva por título «Calma».—Premio.

«Columnas de Hércules».—Accésit.

«Era alcaide de Torifa».—D. Alonso de Guzman,—varon bravo entre los bravos—y noble como el que más.—Accésit.

«Quien prefirió plaza á fijo—nunca entregará la plaza.»—Accésit.

Las marinas que llevan por título «Progreso» y Yacht bolina ciñendo y á un largo.—Accésits.

Los autores de obras pictóricas no premiadas pueden pasar á recogerlas cuando gusten en la secretaría de la Academia, Fernán Caballero número 4.

Pescado.—En estos días ha sido mucha la abundancia de peces en bahía. El muelle de la puerta de Sevilla se ha visto lleno de pescadores que recolectaron buenos y abundantes ranchos, de lisas en su mayor parte.

Gaditano distinguido.—Ha dejado de existir en Sevilla el maestro compositor y director de la compañía de zarzuela que actúa en el teatro del Duque, don Isidoro Hernandez y Gonzalez.

Este señor es hijo de Cádiz, donde recibió su educación musical y donde compuso sus primeras inspiradas obras.

Ha escrito algunas zarzuelas de música muy original, sobresaliendo en los aires españoles.

Era hijo de don Manuel Hernandez, antiguo director de la banda del Hospicio y distinguido profesor de trompa en la orquesta del Teatro Principal.

Que se remedie.—Con este epígrafe dice ayer *El Liberal Reformista*:

«Nos informan que la Beneficencia domiciliaria, por lo que respecta á la asistencia facultativa en el barrio del Hospicio, se encuentra algo descuidada.

Esperamos que por quien corresponda se procurará que este servicio se lleve á efecto en la forma que debe hacerse, en bien de los pobres enfermos y para evitar quejas como las que han llegado á nuestra redacción.»

Nuevo alcalde.—De real orden ha sido nombrado alcalde de Cádiz el señor don Eudaldo Lopez Aldazabal.

Uno de los primeros actos del nuevo alcalde don Eudaldo Lopez Aldazabal, será el planteamiento de las bases para la formación de una banda de música municipal digna de la cultura de Cádiz, y en consonancia con los deseos unánimes del vecindario.

Ha sido nombrado secretario particular de la Alcaldía don Manuel Gallardo y Victor.

La huelga de barqueros.—De *El Departamento* de San Fernando:

«Ayer fueron conducidas á remolque de un vaporcito varias barcas de sal, con objeto de tripularlas con patrones y compañeros de Cádiz.

Continuaron haciendo el servicio á Cádiz 16 barcos, entre balandras y candrays.

Créese que para hoy se organicen cuatro barcazas más, aumentándose en lo sucesivo el número, pues el Concierto Salinero está resuelto ya á no demorar por más tiempo la cargada.

—Según escrito que los huelguistas han dirigido á la Alcaldía, persisten en su actitud y las exigencias ya rechazadas por el Concierto, añadiendo algunas nuevas, aún más inadmisibles que las anteriores.

—Ayer se ha solicitado de la primera autoridad del departamento, mayor número de marineros, sobre todo peritos en el laboreo de los caños.

—Algunos grupos de barqueros en huelga, según hemos oído, recorrieron ayer buen número de establecimientos, solicitando recursos para sostener á sus familias.

También nos aseguran que en todas partes se les dió algo.

Y no lo extrañamos, antes bien se explica perfectamente que los establecimientos, aún los más contrarios á la huelga, y hasta aquellos cuyos dueños pertenezcan al Concierto, entreguen su óbolo á grupos de barqueros sin trabajo.

Por más que ese sistema de allegar fondos á la Sociedad la Paz, no consta en los estatutos aprobados por el señor gobernador civil de la provincia.

—Hoy cargarán barcas en las salinas llamadas la Cllica, Dolores, Mercedes y otras cuyos nombres no recordamos.

—Asegúrasenos que cierto número de huelguistas reciben socorros de dos pesetas, por medio de bonos, que hace efectivos no sabemos qué establecimientos de esta ciudad.»

Marruecos.—Hasta que regrese á Tángier el emperador no irá á aquel puerto la escuadra española de instrucción.

Producto de la pesquerías danesas.—En el año de 1865, según datos oficiales, había en Dinamarca sobre 10.000 pesquerías, que producían una renta anual de cuatro millones de coronas; este número de coronas descendió en 1867 á 3.600.000; en 1880 llegó á 5 millones y en 1883 á 5.500.000. Estos números, aunque muy aproximados, no son exactos en absoluto, porque se opone á ello la falta de una estadística de pesca hecha con toda la escrupulosidad y cuidado que requiere tan importante servicio. Los productos de la pesca en el interior de Skahen (Jutlandia), llegaron en el año de 1886, según datos oficiales más exactos que los anteriores, á 3.300.000 coronas y los productos obtenidos por las embarcaciones que han trabajado dentro de la misma jurisdicción en el año de 1885, llegaron á 4.600.000 coronas. Hay además que añadir á estas partici-

Perfumeria-Oriza

PARIS, rue Saint-Honoré, 207. **L. LEGRAND** Proveedor de la Corte de Rusia

PERFUMES SOLIDIFICADOS DE LAS ESENCIAS-ORIZA

Bajo las formas de Lápicos-Perfumes

INVENCIÓN PRIVILEGIADA EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO

Los Perfumes de la Esencia-Oriza, preparados por un nuevo procedimiento para reducirlos a un estado enteramente concreto, ó mas bien, sólido, han adquirido, por ello, un grado de concentración desconocido hasta ahora.

Tienen la inmensa ventaja de impregnar con sus olores los objetos sometidos á su contacto sin mojarlos ni deteriorarlos

Disponibles bajo las formas de Lápicos, metidos en frasquitos y en estuches de todas clases, pueden ser llevados muy fácilmente, sin que se evaporen y se los puede reemplazar por otros cuando estén usados.

Basta llevarlos para perfumar INSTANTANEAMENTE

EL CUYIS LA BARBA PAÑUELO ENCAJES LAS TELAS GUANTES FLORES ARTIFICIALES

y todos los Objetos de Lencería y de Papel, etc., etc. DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES CASAS DE PERFUMERIA.



Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz,

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz, con escala en Las Palmas y haciendo a las 14 de Barcelona el 7 y eventual de Málaga el 7.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo a las 14 de Liverpool el 3 y la del Havre el 14.

El 30 de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensión á los puertos de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 4, 14 y 24 de New-York para la Habana los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 5 con escala en Puerto-Rico el 10, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 15 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 25 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Buenos Aires,

con escalas en Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo.

Seis viajes anuales, partiendo de Gijón con escalas en Marsella, Barcelona, Milán y Cádiz, de donde saldrán cada ocho semanas á partir del 6 de enero.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastián á Vigo combinan en Cádiz con los correos de Filipinas que salen de Liverpool cada cuatro semanas á partir del 29 Diciembre de 1887.

Línea de Filipinas,

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico,) Zanzibar y Mozambique, (costa oriental de Africa) Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 13 de Enero.

De Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 9 de Enero

Línea de Colón.

Combinación para el Pacífico al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en la Habana.

Salidas de Vigo el 30 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 20, de Havre el 24, de Santander el 27 y de Coruña el 28, para Puerto-Rico, Habana, Colon, retornando por Costa Firme y Puerto-Rico, de donde saldrán directamente para Vigo y demás escalas del Norte el 15 de cada mes.

Línea de Fernando Póo.

con escalas en Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz

Servicios de Africa.

Costa Norte.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 de cada mes para Tanger, Algeciras, Ceuta y Málaga.—Y salidas de Málaga los días 12 y 26 para Ceuta, Algeciras, Tanger y Cádiz, por el vapor *Mogador*.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador, por el vapor *Rabat*.

Servicio de Tanger.—El vapor *Tanger* saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manisa á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y sacanará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes en Cádiz, Isabel la Católica, 3. Delegación de la Compañía Trasatlántica

Vapores trasatlánticos de Pinillos Saenz y C.^a

VIAJE EXTRAORDINARIO CON NOTABLES VENTAJAS

PARA EL PASAJE.

Saldrá de este puerto el domingo 4 de Noviembre el nuevo y rápido vapor de 5.000 toneladas

Pío IX,

capitán don Vicente Llorca,

Para Puerto Rico, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba.

Admite pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase, así como carga para todas las escalas y Canarias.

Camarotes con cómodos alojamientos.—Fonda esmeradamente servida.—Vertido en repunte con literas para la 3.^a clase.

Consignatario, Antonio M. de Pinillos, Santo Cristo, 2.

Perfumerías de Rey.

DUQUE DE TETUAN, 20, y ROSARIO, 10.

En estos establecimientos se continúan recibiendo los artículos siguientes:

Verdadera grasa para hacer creacer y detener la caída del cabello.

Col-cream superior de flores de rosa á la glicerina para suavizar el cutis y darle frescura.—Aceite de Quina para hermoear el cabello y darle flexibilidad.

Vinagre aromático anti-epidémico, el mas reconocido como el mejor de los vinagres para el tocador.—Glicerina refrescant para dar transparencia y atercio al cutis.

El vir para la conservación de la dentadura, de los mejores especialistas de estos paises.—Pomada, bálsamos, cepillos de todas clases.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y EL HÍGADO.

LAS PÍLDORAS DE BRISTOL

PURAMENTE VEGETALES

son el mejor Purgante y el Remedio más eficaz contra dichos males.

Regularizan la Digestión

PURIFICAN LA BÍLIS

y curan radicalmente

LA DISPEPSIA.

Depósito general en España para la venta por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

PÍLDORAS DE BLANCARD

Yoduro de Hierro Inalterable

NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de París, Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo.

Participando de las propiedades del Yodo y del Hierro, estas Píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores frios, etc.), afeccciones crónicas tales como impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (flujos blancos), la Amenorrea (menstruación nula ó difícil), la Trisía, la Sífilis constitucional, etc.

En fin, ofrecen á los prácticos un agente terapéutico de los mas enérgicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.

N. B.—El Yoduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento inútil e irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Píldoras de Blancard, existiese nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

Farmacéutico de París, calle Bonaparte, 40

DESCONFIENSE DE LAS FALSIFICACIONES

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Depósito de las Píldoras de Blancard en España, señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

HOTEL DE EUROPA.

SEVILLA

La Dirección de este gran Establecimiento, enemiga de pomposos anuncios, pues la fama universal que desde hace muchos años goza esta casa, montada á la altura de las principales fondas del mundo, lo releva de esta costumbre, cumple con un deber de cortesía en la presente temporada, en que tantos nacionales y extranjeros afluyen á dicha capital con motivo de sus renombradas fiestas, al ofrecer de nuevo su gran hotel, así á las personas que anualmente tienen por costumbre hospedarse en él como á las que nunca lo hayan verificado.

Hôtel de Europa.—Sevilla.

BAZAR INGLÉS,

Almacén de ferretería al por mayor y menor. SAN PEDRO, ESQUINA A LA DE AMARGURA.

Camas de hierro y de latón
Colchones de muelle y de crin vegetal
Lámparas y candelabros
Baños, jarros y cubos para el aseo
Batería de cocina.
Cubiertos de metal blanco y cuchillería.
Cepillos, plumeros, esponjas, hules, gaitaparchas.
Cucheros económicos.
Ferrejas, herramientas
y clavaron.
Alambres, telas metálicas y muelles para asientos.
Bombas y filtros para agua.
Tubería de plomo, hierro, latón, goma y lona.
Cajas de hoja de lata.
Grifos de latón de varias clases.
Chapas de hierro, zinc, plomo, latón, cobre, níquel y goma.
Arcas de hierro.



DEPÓSITO DE HIERROS Y ACEROS EN BARRAS DE TODAS CLASES.

El Porvenir.

Pablo Riera y Corrales. — San Francisco, 15.

A los dueños y administradores de fincas.

Gran surtido de cristales planos, lisos, rayados, dobles, muselina y de colores, la cuales se colocarán á domicilio dentro y fuera de la población, si así se desea, para lo cual cuenta este establecimiento con operarios activos é inteligentes.

Depósito de botellas para envase de vinos y aceites
Gran surtido de porcelana y loza en vajillas, juegos de café, tocador, lavabo y otros efectos.

Abundante surtido en cristal hueco, como vasos, botellas, copas, vinajeras, dulceras, fruteras, candelabros, reverberos, pantallas y otra infinidad de objetos, especialmente en

Vasos para cañas, aguardientes y privelos, cuyos artículos ofrezco á mis amigos favorecedores y al ilustrado público gaditano y su provincia, á precios su económicos.

Dicho establecimiento se encarga de toda clase de empaques de loza y cristales por precios arregladísimos.

LITOGRAFIA ALEMANA

DE JORGE MULLER.

Almacén de papel al por mayor y menor.—Fábrica de rayados y taller de grabados en metales.—Especialidad en etiquetas y cápsulas para botellas.—Máquinas para taponar, limpiar, para poner cápsulas á las botellas y marcar taponos.

Vistas, Pianos, etc.

Vista de Cádiz en cromó	Rvn.	Id. id.	Rvn.
Jerez en id.	30	Id. id.	4
San Fernando id.	20	Id. id. en cartera	6
Plano de Cádiz y extramuros.	20	Cádiz en miniatura (16 vistas).	8
Vista de Cádiz	12	Colección de 28 buques de la Esc.	68
Pl. de Santa Maria.	12	Id. corridas de toros (16 láminas).	10
Puerto Real.	12	As para escuelas por D. Juan Miró	4
Sanlúcar	12	Cádiz vista de pájaro, con clave	2
Arcos de la Frontera.	12	Mapa de la Isla de Cuba	2
Medina Sidonia.	12	Id. España y Portugal para escuelas	4
Ubrique.	12	Id. con ferro carriles	6
Chiclana.	12	Id. id. en cartera.	2
Alcalá de los Gazules.	12	Id. id. en cartera.	2
Plano de la costa con los proyectos de ferro carriles á Sanlúcar	12	Plano de la bahía deádiz	4
Id. de Gibraltar	12	Vista de Cádiz con edificios	2
d. de Cádiz	16	Compendio de caligrafía	2
		Varios buques de la Escuadra á	8

CÁDIZ, MURGUÍA, 23. — JEREZ, SANTA MARIA, 25.

Tienda Antigua de Los Viejos,

DE MANUEL RIERA CORRALES,

San Francisco, núm. 21, duplicado.—Cádiz.

Depósito de cristalería de las principales fábricas de España, Francia, Inglaterra, Alemania y Bélgica.

INTERESANTE

á todos los propietarios, maestros de obras y administradores de fincas.

En este establecimiento existe un abundante surtido en cristales planos, lisos, rayados, esmerilados, pintados de muselina, dobles, triples, de luna é infinidad de colores, baldosas de cristal de diferentes gruesos y medidas, propios para paredes y azoteas, á fin de facilitar luz en sitios que para el efecto mejor convenga

GRAN SURTIDO EN FANALES CILINDRICOS

y ovalados, loza de pedernal y bujías é igualmente en cristal hueco para todos los establecimientos de vinos y licores. Especialidad en copas de todos números, vasos, cañas para vinos y licores de las mejores fábricas de Francia y Alemania.

Surtido general en lampistería, todo á precio sumamente arreglado.

San Francisco núm. 21, duplicado, frente á la Librería del Sr. Vides.

Gran bazar de muebles de lujo

DE PRUDENCIO PERAL.

Ostóbal Colon, (antes Juan de Andas) número 14.

En el mismo encontrarán las personas que se dignen visitar dicho establecimiento toda clase de muebles, fabricados con solidez y elegancia, y á precios sumamente arreglados.—Se permite la entrada en el taller que en el mismo local se halla establecido para que puedan inspeccionarse los trabajos á satisfacción.

LA ROSA.

Gran fabrica de calzados.—En este establecimiento, propiamente don Antonio de la Rosa Rio premiado en la Exposición Regional de Cádiz, situado en las calles Golumela y Comedias, número 1, merced á los grandes progresos introducidos en el arte de la zapatería, se construye toda clase de calzados con las condiciones de comodidad, solidez y elegancia, por lo que puede competir y rivalizar con los mejores del extranjero.

Constantemente se reciben figurines de las principales novedades de Madrid, París y otras capitales, los cuales están á disposición del público.

También se expenden exclusivamente en este acreditado establecimiento ESCOFINAS y OZANAS al precio de 2 y 4 rs., con las cuales se consigue destruir un callo de regular tamaño en un día sin ul, hacerse daño.

CUARENTA Y NUEVE AÑOS DE ÉXITO.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DEL DR. SIMON.

Atemperante, depurativa, antisifilitica,

BORRELL Y MIQUEL, SUCESOR DEL DR. SIMON.

Caballero de Gracia, 3.—Salas, S.—Madrid.

Camisería Marín.
Sucedor Luis Massip.
ANGRA Y AMARGURA, 11.—CÁDIZ.

Gran Hotel de París.
SEVILLA.
PROPIETARIO Y DIRECTOR,
JULIO MARRAZO,
ANTIGUO DIRECTOR Y GERENTE DE LA
FONDA de Madrid.

Una señorita inglesa que posee á la perfección su idioma, el francés, música y dibujo, desea encontrar colocación en esta capital.—Diríjase á la calle Bendición de Dios, número 23.